2025年度娄底市中心医院院级科研项目申报指南
为深入贯彻落实党的二十届三中全会精神，积极推进省自然科学基金改革，持续加强基础研究和应用基础研究，坚持以临床问题为导向，从医学实践中发现和凝练科学问题，鼓励医学基础研究和临床研究相结合，以学科建设为抓手，推动形成科室有机联动，学科交叉融合的创新局面，不断提升科技创新能力，提高医疗技术和服务能力，培育高素质卓越医学人才，为加快实现“三高四新”美好蓝图，实现医院超常规、跨越式、高质量发展，为健康中国建设提供重要支撑。

一、项目申报方向

(一)重大非传染性疾病及常见病多发病防治：心血管、呼吸、内分泌、颅脑损伤、脑肿瘤、消化、泌尿、风湿免疫、骨软组织、神经精神、妇科、儿科、眼科、耳鼻咽喉疾病等重大慢病的诊疗关键技术、规范化诊疗方案研究;全科医疗技术及服务规范;恶性肿瘤的早期筛查、早期诊断、规范化和个体化治疗、危险因素综合干预以及诊治新策略研究;急危重病临床救治研究;护理服务模式与质量改善研究。

(二)重大传染性疾病及公共卫生防治：艾滋病防治研究、结核病防治研究、病毒性肝炎防治研究、 新发传染病研究、职业危害防治研究 。

(三)精准医学技术：重大疾病早期筛查、分子分型、介入治疗技术、个体化靶向药物治疗、靶向手术治疗、疗效预测及监控、无创和微创外科技术、现代影像技术、核医学等研究。

(四)人口与老龄化领域：重大出生缺陷和遗传病防治研究;生殖健康基础及其临床应用研究;儿童早期发育与环境相关因素关系;人口老龄化科技研究等研究。

（五）中医药治疗疑难性疾病的临床应用研究、中医或中西医结合诊疗方案、物理治疗、特色制剂研究;重大疾病的中西医协同服务模式、防治机制研究。近现代湖湘名老中医的经验整理、学术传承、流派研究等。

（六）医学教育领域及行政管理研究：医教协同相关政策研究;住院医师规范化培训质量控制、全科医学教育体系、管理模式研究。

（七）健康科普专项：围绕慢性病、传染病的发病机制、临床表现、诊断与治疗、危险因素控制，恶性肿瘤早筛早诊、健康管理防控，中医药基础理论、治病防病等开展相关科学技术普及研究与宣传工作。

二、项目资助类型及研究周期、资助额度
(一)重点项目重点资助需满足下列条件2项：1、院内两个或以上科室联合参与的重大项目;2、医院重点扶植和发展的优势学科;3、有重大突破和重大影响，能带动我院学科发展、提高我院科研整体水平;4、针对常见病、多发病、疑难病防治的关键技术、共性技术和公益技术等问题开展的应用研究。  

研究周期为3年(2025.10.1-2028.9.30)，资助额度为5万元/项。

(二)一般项目重点资助1、涉及人的生理、病理及疾病的诊断、治疗、预防新方法、新技术的临床研究;2、通过改进医疗器械和实验室检查设备后开展的新的服务项目，创造较大经济价值的应用研究。3、科学技术普及研究与宣传等项目。

研究周期为3年(2025.10.1-2028.9.30)，资助额度为3万元/项。

（三）青年项目重点资助疾病预防、诊断、治疗、护理、康复、保健等方面的应用研究，以及部分与疾病防治实践结合紧密的应用基础研究。
研究周期为3年(2025.10.1-2028.9.30)，资助额度为1万元/项。

三、依托科室及申请者条件
(一)依托科室条件

1.依托学科能为项目研究提供必要条件；具有专门的科研管理员，负责保管研究涉及的全部原始资料、数据和图片；重视科研经费投入，除立项资助外，能筹集和安排适量科研经费。
2.学科主任和科主任能对申请材料的真实性、科学性、完整性进行审核把关，不提交有涉密内容的项目申请。
(二)申请者(项目负责人)条件

1、具有良好的学术道德和科研信用，具备一定的科研基础，实际主持和从事该项研究工作。

2、有足够的时间和精力从事申请项目的研究，正式受聘于我院，每年在医院的工作时间应大于六个月。

3.主持的娄底市中心医院院级科研项目均已通过结题验收。

4.重点项目、一般项目申请者在2025年6月30日未满58周岁【1967年6月30日（含）以后出生】，青年项目申请者中在2025年6月30日年龄未满35周岁【1990年6月3日（含）以后出生】。

5、所有申请项目的类别必须符合申报指南要求。

四、申报要求

（一）项目设计要结合医院长期发展规划和临床重点专科建设与发展需要，以临床需求为导向，突出专科特色优势，进一步提高我院科研创新水平，推动医院学科全面发展。

（二）申请者与参与者非同一学科的，参与者所在学科视为合作研究学科，申请者应将申请书内容和科研诚信的有关要求告知参与者，确保参与者全面了解申请书相关内容并对所涉及内容的真实性、完整性及合规性负责。

（三）申请者(含参与者)本年度可申请(含参加)院级各类项目总数不能超过2项，其中只能主持1项。

（四）有以下情形之一者，不得申报：申请者存在科研失信行为或科研学术不端查实者不得申报;已获省市及以上级别资助的科研项目不得重复申报;申请者不具备申请资格或无法保证科研时间，项目执行期间有6个月以上（含6个月）不在医院的不得申报;承担的各级各类项目，无正当理由不能按期结题验收者或验收不合格者不得申报。

（五）申请书应当由申请者本人按照申请书填报说明和撰写提纲要求提供申请材料，申请者和主要参与者应规范填写个人信息，并亲笔签名。注意在申请书中不得出现任何违反法律法规及含有涉密信息的内容。申请者应该对所提交申请材料的真实性、合法性、保密性负责。
五、申请书撰写要求

（一）在撰写申请书之前要认真阅读《娄底市中心医院院级科研项目管理办法（修订版）》（娄中心医发〔2024〕31号）及《申报指南》等文件。在撰写申请书时严格按照要求填写相关内容，避免因为不了解有关规定而不能通过形式审查的现象。

（二）申请书应当由申请者本人按照申请书填报说明和撰写要求提供申请材料，申请者和主要参与者应规范填写个人信息，均需亲笔签名（不得使用电子签名），正文格式正确；职责分工明确。注意在申请书中不得出现任何违反法律法规及含有涉密信息的内容。申请者应该对所提交申请材料的真实性、合法性、保密性负责。

六、申报程序和评审方式

（一）符合申报条件的申请者，登录娄底市中心医院官网-院务公开栏查看申报通知，详细阅读附件1《娄底市中心医院2025年度院级科研项目申报指南》，填写附件2《娄底市中心医院院级科研项目申请书》、附件3《娄底市中心医院科研项目申报负责人诚信承诺书》（项目负责人必须亲笔签名），附件4《娄底市中心医院科研课题科室审查意见》经依托科室学科主任和科室负责人审核推荐报送到科研科（无学科主任只需科室负责人推荐）。

（二）提交一份科室讨论意见，所有参与讨论人员均需在签名。

（三）科研科对申报材料进行形式审查，对初审合格的项目，采取同行专家评议和学术委员会综合评审相结合的方式进行评审。

（四）申请者对该项目后续是否进行上级项目申报需在《申请书》封面予以勾选，院级项目优先推荐上级项目。
七、科研诚信行为要求

 （一）申请者及参与者应当如实填报个人信息并对其真实性负责；同时，申请者还应当对所有参与者个人信息的真实性负责。严禁伪造或提供虚假信息。 

（二）申请者必须签署项目申报诚信承诺书。

（三）申请者及参与者应严格遵循科学界公认的学术道德和行为规范，正确标注参考文献。

（四）涉及科研伦理与科技安全（如生物安全、信息安全等）的研究，申请者应当严格执行国家有关法律法规和伦理准则，并提供相应的证明材料。 
七、结题验收要求

（一）重点项目科研成果如以论文体现，需发表至少一篇科技核心期刊收录论文（以见刊为准）。

（二）一般项目和青年项目科研成果如以论文体现，需发表至少一篇普通期刊收录论文（以见刊为准）。

（三）科普专题科研成果如以论文体现，需发表至少一篇普通期刊收录论文（以见刊为准），如以完成工作指标的形式体现，需完成合同中所示指标。

（四）发表论文需统一标注“该项目受2025年娄底市中心医院科研基金资助”字样或立项编号。对未标注的论文，不作为结题验收材料，其论文版面费不得在项目经费中报销。

科研科及学术委员会在项目申请、受理、评审和管理过程中，将按照医院相关管理办法的规定，注重“新颖性、创造性、实用性、可行性”，坚持“公平公正公开、择优立项、宁缺毋滥”，鼓励源头创新，强调研究价值理念，严格执行回避和保密的有关规定，接受全院干部职工监督。欢迎广大科研人员立足学科长远发展规划，凝练本学科前沿关键问题，瞄准研究目标，提出高水平的项目申请，为申报更高级别项目夯实研究基础。
